

让党旗在新征程上高高飘扬

——《中国共产党章程(修正案)》诞生记

伟大的政党,团结奋斗向前进; 光辉的旗帜,与时俱进向未来。

旗帜引领方向,旗帜凝聚力量。百年大党百年奋斗,恰是风华正茂,正带领中华民族复兴号巨轮驶向光辉的彼岸。

2022年10月22日上午,北京,晴空万里,中国共产党第二十次全国代表大会闭幕会在人民大会堂隆重举行。

在习近平总书记的主持下,2338名代表,代表以举手方式郑重表决关于《中国共产党章程(修正案)》的决议。

“通过”——习近平总书记庄严宣布,会场经久不息的热烈掌声……

这是热血沸腾、心潮澎湃的时刻,是全体共

和“广大人民群众同心声和共同意志的表达。大会一致同意把党的十九大以来写入新时代中国特色社会主义思想新发展写入一致同意把党的初心使命、党的百年奋斗成就和历史经验的内容写入党章;一致同意全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的奋斗目标章程;一致同意把党的二十大报告确立的重大理论和重大战略思想写入党章;一致同意把党的十九大以来以习近平同志为核心的

新时代中国特色社会主义思想的全面加强党的领导、加强党的建设的新思想写入党章。

新时代新征程,光辉的旗帜又一次增添新思想之光、真理之光,更加丰富厚重,更加充实,更加熠熠生辉。

以习近平总书记为核心的党中央高瞻综合各方面意见、顺应各级党组织广大党员愿望,作出党的二十大对现行党章修改的重大决策,充分彰显马克思主义政党与时俱进的政治品格

首都北京,中轴线北延长线的东侧,一座雍容、气势磅礴的地标建筑巍然矗立,这就是“珍奇历史展览馆”。在展览馆的展柜里,各国的珍贵展览品引人入胜。

党章是党的总章程,对坚持党的全面领导、全面加强党的建设具有根本性规范和指导作用。

党和国家事业取得举世瞩目的重大成就,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。及时在党章中体现党中央治国理政新理念新思想新战略,有利于全党同志准确把握新时代新征程党和国家事业发展新要求,进一步坚定信心、锐意进取,不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

——修改党章是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的需要。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持党要管党、全面从严治党,贯彻新时代党的建设总要求,落实新时代党的组织路线,以党的政治建设统领党的建设各项工作,推动全面从严治党向纵深发展。通过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。把党的建设理论创新、实践创新、制度创新成果写入党章,有利于全党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,牢记全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上,健全全面从严治党体系,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,使我们党坚守初心使命,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

——修改党章是贯彻落实党的二十大精神的需要。党中央认为,党的二十大将全面总结团结带领全党全国各族人民坚持和发展中国特色社会主义取得重大成就和宝贵经验,分析国际国内形势,全面加强新时代新征程党和国家事业发展新要求、全国各族人民新期待,制定行动纲领和大政方针。在党章中体现党的二十大精神的重要内容,有利于推动党的二十大精神贯彻落实。

党章修改小组有关负责人向新华社记者介绍,针对党章修改工作,党中央确定了这次修改党章的原则:坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想;坚持发扬党内民主,集中全党智慧;保持党章总体稳定,只修改那些必须改的、在党内已经形成共识的内容,努力使修改后的党章充分体现马克思主义中国化时代化最新成果,充分体现党的十九大以来党中央提出的治国理政新理念新思想新战略,充分体现党的工作和党的建设的新经验,以适应新形势新任务对党的工作和党的建设提出的新要求。

确定和坚持这样的原则,既有利于实现党章的与时俱进,又有利于保持党章基本内容的连续性和稳定性,维护党章的权威性。

5月30日,北京中南海。党的二十大大章修改小组举行第一次全体会议,党章修改工作正式启动。

以习近平总书记为核心的党中央把定向,推动党章修改过程成为坚持党的领导、发扬党内民主、集中全党智慧的一次生动实践,充分彰显马克思主义政党实事求是的优良作风

今年8月的一天,当时正在单位工作的中共八大纪念馆宣传教育部主任,党的二十大代表杨宇,接到了参加党章修正案征求意见稿座谈会的通知。

杨宇说,参加党章修改讨论的情景时仍十分振奋:“那次会议气氛很热烈、很民主,大家带着对党和国家事业发展的思考,就党章修改充分讨论,各抒己见。”

杨宇深切体会到,党章修改的过程,是充分发扬党内民主的过程,凝聚了广大党员的智慧,体现了广大党员的愿望和心声。

准。中央政治局会议研究并通过了拟提请党的十九届七中全会讨论的党章修正案稿。

党的十九届七中全会期间,10月11日晚,中央政治局常委会对根据全会意见和建议作出修改后的党章修正案稿进行审议,习近平总书记对进一步做好党章修改工作提出明确要求。

党的二十大大期间,党章修正案稿吸收与会代表提出的意见和建议,作了进一步修改完善。10月19日晚,习近平总书记主持召开大会主席团常务委员会第一次会议,听取党章修正案修改情况汇报,并作出重要指示。

——这是发扬党内民主的生动实践。党章修改工作坚持把发扬党内民主体现在各环节各方面,是否修改、修改什么、如何修改,都充分听取各级党组织和广大党员的意见,尊重和保障党员的知情权、参与权、表达权。

中央领导同志到各地区各部门有关负责同志,再到党的十九大代表、新选出的党的二十大代表、基层党员干部,都一同参与到党章修改工作中,使这次党章修改成为发扬党内民主的一次生动实践。

习近平总书记高度重视党章修改征求意见工作,6月上旬至8月下旬,先后亲自主持召开5场座谈会,当面听取各省市、军队单位主要负责同志意见,同大家就党章修改问题深入进行研究。

5月27日,党中央就党章修改工作向各地区各部门下发征求意见通知。各地区各部门按照中央通知要求,精心组织座谈,广泛征求意见和建议。

一份份建议,一条条意见,汇集到党中央的。6月中旬,各地区各部门先后报送了108份书面报告,一致赞成对现行党章作适当修改并保持党章总体稳定,完全赞同党中央确定的修改原则,共提出修改意见和建议1292条。

8月4日,党中央将《中国共产党章程(修正案)》征求意见稿同党的二十大报告征求意见稿一道印发各地区各部门。这次征求意见,各省市、各中央和国家机关部门、解放军各各单位和中央军委机关各部门党员负责同志,有关国有重要骨干企业、金融机构和高等学校党委主要负责同志,党的十九大代表和新选出的党的二十大代表全部参加了讨论,直接参加讨论的有4700多人。

8月下旬,各地区各部门向党中央报送了108份书面报告,一致赞成党章修正案征求意见稿所提的修改。一致表示就党章修改工作多次征求意见,是党中央充分发扬党内民主的具体体现,是集中全党智慧的重大举措。一致认为党章修正案充分体现了党的十九大以来以习近平同志为核心的党中央在理论创新、实践创新、制度创新上取得的新成果,较好地反映了各地区各部门比较集中的意见。修改后的党章,党的领导更加凸显、思想理论更加充实、使命目标更加明确、制度体系更加科学、管党治党更加有力。

——这是集中全党智慧的生动实践。党章是我们党理论和实践的结晶,每一次修改都是对实践发展和理论发展的集中概括,每一个提法、每一个表述都要突出政治性、理论性、指导性。这就要求党章修改必须有效集中全党智慧,做到积极稳妥、务实严谨、精益求精。

“要本着适当修改的原则,对各级党组织和广大党员普遍要求修改、实践证明成熟的就改,不成熟的就不改,可改可不改的原则上不改。”习近平总书记对党章修改过程中反复强调这一重要原则。

每次中央政治局常委会会议和中央政治局会议审议党章修改方案后,党章修改小组第一时间学习习近平总书记的重要指示精神,落实会议提出的重要意见。

“每一条意见都要认真对待,每一项修改都要反复推敲,每一道程序都要认真履行,每一项工作都要及时到位,这是党中央的要求。”5月30日,党章修改小组第一次全体会议一结束,来自中央多个部门的工作班子人员就来到驻地,落实工作安排,明确具体任务、时间进度和工作要求;强化理论武装,认真学习党的创新理论,提高政治素养和理论水平。

6月中旬,对各地区各部门报送的报告夜以继日认真进行梳理,形成了700多页、36万多字的意见汇总本。

一条一条认真研究,一项一项仔细推敲。在深入研究各地区各部门提出的修改意见和建议的基础上,提出了党章修改建议方案,对党章共作出48处修改,采纳或体现意见1447条。

决定提请党的二十大审议。

10月16日,党的二十大大在北京召开。大会期间,各个代表团的代表、特邀代表,对党章修正案进行认真审议。代表们普遍认为,党章修正案顺应党心民心,顺应时代潮流,集中全党智慧,充分体现马克思主义中国化时代化最新成果,充分体现党的十九大以来以习近平同志为核心的党中央提出的治国理政新理念新思想新战略,充分体现党的工作和党的建设的新经验,为规范各级党组织和党员干部行为、指导党的建设提供了新的指南,有利于全党更好地学习和遵守党章,更好地贯彻党章的理论和路线方针政策。同时,代表们积极建言献策,提出了进一步修改的意见和建议,党章修改小组又进行了修改。经大会主席团常务委员会会议讨论通过,再次提请代表们审议。

修改党章是全党政治生活中的一件大事,也是一项严肃的政治任务。党章修改工作认真落实党中央确定的原则,坚持科学严谨的作风,对每一处修改都是一个标点符号的修改,都做到反复琢磨、反复研究,反复斟酌,力争准确、恰当、到位。在修改过程中,先后形成30多份党章修改稿,为提出适应推进党的工作、加强党的建设需要的党章修正案提供了坚实基础。

以习近平总书记为核心的党中央主动作为,把党的理论创新、实践创新、制度创新成果写在党的旗帜上,充分彰显马克思主义政党守正创新的使命担当

“党的十九大以来,我们推进新时代中国特色社会主义建设、推进新时代党的建设新的伟大工程,都有不少新的重要经验和理论概括,应当体现到党章中,使之转化为全党的共同意志和共同遵循。”习近平总书记主持召开中央政治局会议审议党章修正案稿时作出重要批示,并强调:“这对于我们党在新时代新征程进一步提高执政能力和领导水平,更好领导党和国家事业,具有十分重大的意义。”

党的二十大大通过的党章修正案,共修改50处,其中总纲部分的修改37处,条文部分的修改13处。

在10月22日的大会闭幕会上,辽宁省桓台县北河村党支部书记、村委会主任孙国华代表将手举得高高,为党章修正案郑重表达自己的完全赞成。

“党章修正案是党的自我革命的体现,是党的初心使命的写照。我要深入学习领会党章每一处修改内容,带头做好党章。”孙国华说。

党的二十大大代表一致表示,党章的每一处修改,都凝结着全党的智慧和心血,体现着党的十九大以来以习近平同志为核心的党中央在理论创新、实践创新、制度创新上的新成果,蕴含着对新时代新征程党和国家事业发展的新要求。

——充分体现马克思主义中国化时代化的新成果。

推进马克思主义中国化时代化是一个追求真理、揭示真理、笃行真理的过程。把党的十九大以来习近平新时代中国特色社会主义思想新发展写入党章,是这次党章修改的一个重点。

党的十九大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,提出一系列治国理政新理念新思想新战略,不断丰富和发展习近平新时代中国特色社会主义思想,开辟了马克思主义中国化时代化新境界。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国共产党领导全国各族人民实现第一个百年奋斗目标,开启了实现第二个百年奋斗目标新征程。党章总纲部分据此作出相应修改,进一步完善习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵和历史定位,以更好反映以习近平同志为核心的党中央推进党的理论创新、实践创新、制度创新成果。

年奋斗目标、全面建成了小康社会、正在向全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的庄严宣告,党章据此作出相应修改。

代表们一致认为,调整这些内容,有全党全面准确把握新时代新征程党和国家事业发展新要求,聚焦实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,凝聚全党全国各族人民共同奋斗的意志和力量。

——充分体现新时代坚持和发展中国特色社会主义的新举措。

党章修正案从新时代坚持和发展中国特色社会主义出发,推进党和国家事业长远发展,调整完善了关于社会主义初级阶段各方面内容,充实了“五位一体”总体布局方面内容,充实了国防和军队建设、统一战线方面的内容,涉及改革发展稳定、内政外交、治党治国治军方方面面。

实践没有止境,理论创新也没有止境。全面建设社会主义现代化国家,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,把握新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,统筹发展和安全;逐步实现全体人民共同富裕,发展全过程人民民主,政治建军,改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,把人民军队建设成为世界一流军队不转移贯彻“一个国策、两种制度”的坚决反对和遏制“台独”;弘扬和平、发展、正义、民主、自由的全人类共同价值,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界……都是党的创新理论具体体现。

代表们一致认为,全面建设社会主义现代化国家,是一项伟大而艰巨的事业,前途充满希望。把党的十九大以来习近平同志提出的一系列治国理政新理念新思想新成果写入党章,有利于全党团结一致、勇毅前行,发有为的精神把新时代中国特色社会主义向前推进。

——充分体现坚持党的全面领导、推进党的建设的经验。

中国共产党是领导我们事业的核心力量。党的领导是实现中华民族伟大复兴的保证。党章修正案增写了坚持和加强党的全面领导,是最高政治领导力量的内容。代表们认为,中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度最大优势,在党的根本大法中充实完善坚持全面领导的内容,对于充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,把党的各级领导、党和国家事业各领域各方面各环节,具有重大意义。

打铁必须自身硬。党的十九大以来,党坚持党的政治建设为统领,推动全面从严治党向纵深发展,党的建设取得许多新的重要成果和成功经验。

在总纲部分,增写了弘扬坚持真理、理想、纪律、行动、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,忠诚干净、不负人民的伟大建党精神,大自我革命引领伟大社会革命,必须提高判断力、政治领悟力、政治执行力,增强全党党的理论和路线方针政策自觉性的必要性,推进马克思主义中国化时代化,党的革命永远在路上,不断健全党内法规体系等;将坚持新时代党的组织路线作为党的基本要求的写入党章,使党的建设内涵更加丰富、举措更加务实、要求更加严格。

在条文部分,增写了学习党的历史,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”作为党员应尽的义务;顺应基层呼声,增强医院党的建设的必要性,明确街道、乡村、社区党组织的地位和作用,完善国有农村(社区)党组织自身建设建设的职责等;增写推进党史学习教育常态化制度化发展的要求党的各级领导干部对特权思想和特权现象;完善党的纪律处分条例,明确派员检查组的范围,充实纪委的主要任务和党风廉政建设职责内容……

代表们普遍认为,增写这些内容,有坚持和加强党中央集中统一领导、坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,有利于增强党组织政治功能和组织力,坚持从严治党的基调强化正风肃纪、坚定不移全面从严治党。

“党是一面光辉的旗帜,映射出一志民族复兴伟业政党的强烈责任与历史担当,引领新征程、开辟新天地、走向新未来。”

一分部署,九分落实。党的生命在于执行。新征程上,全党同志要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定信心、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。